

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.	Sancho-Abarca, S HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Paula vr., Santa Clotilde r, y San Cecilio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

Continúa el mes de Junio en la iglesia de la Compañía con misa á las 8 (expuesta S. D. M.) y los ejercicios de la tarde á las 6 y 1/2. La Cofradía de San Antonio; novena á su Santo titular con misa á las 7 y por la tarde á las 8 los ejercicios propios de la novena.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA—Visita á Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo, San Pedro y Hospital.

SANTO DE MAÑANA

San Isaac, monge.—Nació en Córdoba el año 824. Siendo todavía muy joven, dejó el mundo y se hizo monje de un monasterio que había en Sierra-Morena.

Gobernaba entonces el reino de Córdoba un sectario de Mahoma que no se distinguía por favorecer á los mozárabes. Isaac marcha á la ciudad y reprende al rey moro; queda este sorprendido de aquel acto heroico de virtud lo califica de locura ó embriaguez; pero como nuestro santo diese muestras de estar en su cabal juicio le mandó degollar, con lo que recibió gozoso el martirio el miércoles 3 de Junio del año 851.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquiordo, Madrid, Sacramento, 2, botica y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España rechazad los plagios.

MÁQUINA SEGADORA

para dos caballerías. No ha servido más que un año; se vende en buenas condiciones: dará razón José Beltrán, calle del Portal, 19, Torre de Cinca.

EL CONGRESO MASÓNICO

Durante las fiestas de San Isidro del Campo ha presenciado con dolor el católico pueblo de Madrid un espectáculo de carácter vitando y pernicioso, cual ha sido la perpetración pública de un Congreso masónico, anunciado á son de trompeta y exornado con la asistencia de cuatro moros masones del Imperio de Marruecos, los cuales han sido recibidos, exhibidos y obsequiados por el Gran Oriente Español, que preside el catedrático de la Universidad Central Sr. Morayta, con honores aparatosos de un alcance verdaderamente inusitado.

Y al decir que ese Congreso ó conciliábulo se ha perpetrado públicamente no hemos hablado con la debida propiedad, pues el argumento de la Asamblea sectaria permanece inedito en razón á que sus deliberaciones se han verificado en secreto, sin que el Gobierno haya enviado á ellas un representante, como tiene derecho á hacerlo según la ley de reuniones. Lo que prueba y demuestra que, los poderes políticos no han querido darse por entendidos de estas maniobras de la masonería, haciendo la vista gorda y poniendo puente de plata á los sectarios, para que huyan y escapen á la acción de la ley y de la justicia.

Los hechos, sin embargo, han sido tan públicos, teniendo caracteres tan escandalosos que no sólo han resultado ofensivos para el sentido católico, sino hasta para el sentido patriótico, justamente indignado de ver fraternizar públicamente á una secta española con enemigos tan jurados de España como son los marroquíes, los cuales, allende el Estrecho, no perdonan medio ni ocasión de hostilizar á España, asesinando á mansalva y con alevosía á nuestros soldados, apresando nuestros buques mercantes con actos de bárbara piratería, y resistiendo con perseverante tenacidad el cumplimiento de los pactos y de los tratados que debían asegurar las buenas relaciones de vecindad entre las dos potencias.

La repugnancia más penetrante se apoderó de todos los ánimos al ver á un profesor del primer centro docente de España, donde la enseñanza tiene, por las leyes, la obligación de justicia de ser católica, arrastrar su grave investidura públicamente por los lodos masónicos, llevando su despreocupación y su audacia hasta el punto de ir con gran pompa á recibir á la estación á los sectarios marroquíes, trasladándolos á ellos y á su séquito en catorce coches, hasta el local del Gran Oriente, donde se han hospedado por modo cuasi regio, como si fueran príncipes ó potentados de primera magnitud, entre los alardes de publicidad más insultantes y desfachatados.

A partir de este recibimiento, propio de una embajada de importancia, el desdichado profesor, que por obra de las tolerancias y contempORIZACIONES de los poderes que nos gobiernan, es un corruptor maquiavélico de nuestra inexperta juventud, no ha omitido medio para exhibir á los masones marroquíes en los sitios públicos, llevándolos á círculos y teatros, corriendo con ellos la Ceca y la Meca, y, por tanto, hiriendo en lo más vivo al sentimiento católico, que no ha podido contemplar sin horror esta maniobra.

Hay quien toma á risa estas manifestaciones sectarias, suponiéndola inofensivas, adocenadas y ridículas, y presenciándolas como se presens

ción otros públicos divertimientos, en los cuales se exhiben fenómenos, monstruosidades y payasadas de grueso calibre; pero las cosas de la masonería siempre tienen intención y gravedad más ó menos tácitas, y las enseñanzas de la Iglesia arrojan sobre este punto torrentes de luz que previenen á la cautela católica para que no se deje cegar por frívolas apariencias, especie de gasa tupida que suele encubrir las realidades más perniciosas.

En los moros sectarios venidos á Madrid para asistir al Congreso masónico, no puede menos de ver el sentimiento público, no sólo á los enemigos acérrimos de nuestra religión adorable, sino á los enemigos de España; y la idea de la traición del conde D. Julián y de los hijos de Witziza surge en la mente negra y desconsoladora, considerando que hay españoles, siquiera sean francmasones, que se codean, por modos tan estrafalarios, con los que han jurado odio de muerte al nombre español.

¿A qué obedecen los honores tributados por la secta masónica española á esos mogrebitas recibidos con pompas tan fastuosas? ¿A qué obedecen los obsequios que les dispensan públicamente sus congéneres? En las logias, por regla general, no suele ladrar un perro de balde, y no parece verosímil que resulten improductivos los derroches que se ha impuesto el Gran Oriente para agasajar á unos huéspedes, cuyo estado no se compadece con tanto lujo de arrumacos. ¿Habrán venido los moros á traer recursos para apuntalar el cuarteado tesoro de las logias? Pues si así fuera, júzguese si tendría importancia su aparición en la capital de las Españas.

Suponemos que el Gobierno español estará al tanto de la parte secreta del espectáculo que hemos presenciado, poseídos de legítima indignación; queremos creer que no habrá encontrado en ello nada peligroso para los intereses materiales de la patria cuando no ha intervenido las deliberaciones de la satánica asamblea, anunciada con estrepitosos reclamos; pero la conciencia católica no puede menos de sentirse profundamente afligida al ver que todas las palpitaciones de la vida masónica se toleran, y que, contra la letra y espíritu de las leyes, se autoriza la existencia pública de una secta reprobada por la Iglesia, legalizándola de hecho, no ya por modo curvo, sino por modo directo.

¿A qué debemos atenernos? ¿Se concede á la masonería derecho á la vida? ¿Son sus manifestaciones procesables, como declaró el difunto señor Alonso Martínez en el Senado, interpretando los preceptos taxativos del Código penal y de las leyes orgánicas? Por lo visto debe parecer absurdo á los poderes tuitivos que los católicos les pidamos siquiera franqueza y sinceridad; y apegados á sus sistemas del sí y del no, del pro y del contra, del según y conforme, prefieren seguir engolfados en su vilísima cobardía; autorizando el mal sin confesarlo é impidiendo el bien de la misma manera. Política inmunda y pilatesca que lleva en sus vísceras la más horrible podredumbre, y que hace que nos tapemos las narices para no respirar sus miasmas, idénticos á los que dice Hamlet que se respiraban en Dinamarca.

Sube de punto el duelo general de los católicos, ante tan afflictivas decepciones, al considerar las trabas y cortapisas que estos poderes del género modernísimo ponen á sus manifestaciones, consintiendo contra sus piadosas romerías y actos externos del culto, todas las dragonadas y per-

secuciones que se preparan en los centros sectarios y que se ejecutan con la más flagrante irresponsabilidad. ¿Podría hoy negarse que no obtenemos en muchos casos el trato tolerante que obtienen las sectas que descatalogan al pueblo español y le inducen hasta á la traición contra los intereses tutelares de la sociedad y de la patria?

Puede envanecerse el Sr. Morayta de su triunfo abominable; pero no arrendamos la ganancia á los poderes que se lo han hecho y torcido. ¡Qué espectáculo el que acaba de ofrecerse á la pública conmiseración! ¡Un miembro del Estado docente español, cuya investidura debe ser católica, rasgándola pública y desenfrenadamente, y haciendo alarde de masón suelto, envanecido de zoca en colodra con mahometanos más ó menos cerriles!... Aquí de la frase gráfica del célebre Donoso: «De esto hay que separar los ojos con horror y el estómago con náuseas.»

(De *La Semana Católica*.)

NOTICIAS LOCALES

Por la Dirección general de Administración local del ministerio de la Gobernación, se ha dirigido al Ayuntamiento de Huesca una comunicación, en vista de la instancia de nuestro Municipio pidiendo autorización para adquirir un solar con destino al cuartel mandado construir por Real orden de 6 de Junio de 1890. En dicha comunicación, la mencionada Dirección general, para poder proponer en resolución, pide los antecedentes siguientes: Acuerdo del Ayuntamiento sobre la compra. Aprobación de dicho acuerdo por la Junta municipal. Convenio con el dueño del terreno. Exposición al público, en los sitios de costumbre, por un plazo prudencial, y publicación en el *Boletín Oficial* del acuerdo referido. Certificación, en su caso, de no haberse presentado reclamaciones; y si las hubiese, acuerdo del Ayuntamiento sobre las mismas. Manifestación del modo como el Ayuntamiento ha de satisfacer el precio estipulado. Informe de la Comisión provincial.

Decididamente el próximo domingo habrá novillada en nuestro circo taurino.

Según se consigna en los prospectos que hemos visto, se capearán, banderillearán y matarán á estoque tres novillos de cuatro á cinco yerbas de la nueva ganadería de D. Francisco Gastón, de Sora (Cinco Villas).

La cuadrilla contratada, es la siguiente: Espadas: Nicanor Villa, *Villita* y Ramón Laborda, *Chato*. Banderilleros, Santiago Cordente, *Baule-ro*. Joaquin Alcañiz, *Serenito*; José Hernández, *Guitarrero*; y Carmelo Villa, *Currinche*. Puntillero: José Hernández.

Además de los tres novillos de muerte se soltarán seis vacas en puntas para que las jueguen los aficionados.

Los precios y otros detalles de la fiesta podrán verlos nuestros lectores en el anuncio inserto en el lugar correspondiente.

A las once de esta mañana ha tomado posesión de la parroquia de San Pedro el Viejo de esta ciudad, el nuevo cura párroco D. Alejandro Salinas.

Al acto han asistido gran número de personas distinguidas amigos del párroco y feligreses de San Pedro. La autoridad municipal ha estado representada por el teniente de alcalde D. Juan Benedet.

Ayer dieron comienzo en el Seminario Conciliar los exámenes de prueba de curso, á los cuales asiste el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.

Ayer tomó posesión del curato de Riglos, el joven presbítero, nuestro particular amigo D. Juan Girón, También tomó ayer posesión del curato de Chibluco, el virtuoso sacerdote D. Manuel Ereza.

Enviarnos nuestra enhorabuena á los dos nuevos párrocos.

Ha fallecido en Barbastro D. Pedro Samitier, padre político del presidente de la Diputación provincial, D. Mariano Naval. Descanse en paz el finado y reciba el Sr. Naval y toda su familia la expresión de nuestro pésame.

En los exámenes de la asignatura de Psicología, Lógica y Ética, celebrados ayer en el Instituto provincial, han obtenido la honrosa calificación de *Sobresaliente* los alumnos siguientes: D. José Arán San Agustín, D. Pedro Sopena Güerri, D. Prudencio Torrente Lasheras, D. Emilio Belío Pardo y D. Manuel Visús Calvo.

En el *Boletín Oficial* se inserta la relación de las vacantes de recaudadores que existen en la provincia, que son las siguientes: 1.^a zona de Fraga que comprende ocho pueblos, tiene premio de 1'80 por 100 y se exige fianza de 25.200 pesetas. 2.^a zona del mismo partido, con nueve pueblos, 1'90 por 100 de premio y 18.500 pesetas de fianza. Zona de Tamarite; todo el partido, con premio de 1'95 y fianza de 35 000 pesetas. 3.^a zona de Jaca; veintiocho pueblos, con 2'50 por 100 de premio y 10.800 pesetas de fianza y 4.^a zona de Huesca con veintiún pueblos, con premio de 2'25 por 100 y 15.500 pesetas de fianza. Para solicitar estas plazas, deberán los interesados dirigir instancias al ministro de Hacienda, instancias que cursará la Delegación de la provincia.

Por el Gobierno civil, y según acuerdo de la Junta provincial, se anuncia la vacante de la Subdelegación de medicina y cirugía, en la actualidad desempeñada interinamente, para que, en el plazo de quince días, puedan presentar instancias en la secretaría del Gobierno civil los que se hallen en condiciones y quieran optar á dicho cargo.

A las ocho de la mañana del día 6 del corriente, se reunirá en el salón de sesiones de la Diputación, la Junta provincial del Censo electoral, para continuar el examen y aprobación de las listas, oír las reclamaciones que se presenten de exclusión ó inclusión y resolver otros asuntos relacionados con la rectificación del Censo electoral.

El día 18 de Junio tendrá lugar en la alcaldía de Biescas, la subasta de 400 pinos y pinabetes del monte Selva de Lasieso, partida Picatuero, bajo el tipo de 2.200 pesetas.

Por la Delegación de Hacienda de la provincia de Huesca, se ha publicado la relación de los pagarés que existen en aquella dependencia y que hallándose satisfechos, pueden los interesados cangearlos, previa presentación de las oportunas cartas de pago, en el término de 30 días.

Con fecha 29 de Mayo, escriben de Hecho lo siguiente:

«Algo se han resentido los sembrados con los últimos hielos, pero no se conocería tanto sino fuera por los cuatro días del fuerte viento bochorno (sur) desde al 24 al 27, que casi ha consumido todo el verdor de las plantas y refrescado la superficie. Así es que volvemos á concebir esperanzas de buena cosecha, aunque no la que hace mes y medio se auguraba.

El jueves 26 se cometió un robo en el vecino pueblo de Embún, durante la misa mayor, consistente en unas 250 pesetas. Los ladrones entraron, al parecer, por una ventana en la casa del depositario del ayuntamiento, forzaron el cajón de una mesa, que contenía la referida cantidad, y desaparecieron con ella sin tocar la documentación de las contribuciones, de cuyo cobro era parte la cantidad sustraída. No hay hasta la fecha indicios de quiénes fueran los autores.

Tan fuertes han sido los calores en los pasados quince días y tal la acción del viento, que ya disminuye [sensiblemente el caudal del río por haberse ya derretido en su mayor parte la gran masa de nieve que cubría el Pirineo, y casi nos encontramos hoy como otros años á fines de Junio. Sino sobrevienen lluvias abundantes en lo que resta de primavera, muy bien puede suceder que al verano sean más costosos los riegos.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para mañana. Jurado. Juzgado, Huesca. Procesados, P. D. P., y otro. Delito, robo. Abogado, D. Manuel Sánchez. Procurador, Sr. Acín. Ponente, Sr. Freixa.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, no se ha registrado ninguna defunción.

Nacimientos

Domingo Sánchez. Fernanda Carmen Gastón Pano.

ESTACIÓN ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN LONDRES

Boletín Semanal

El mercado de vinos y espíritus presenta esta semana alguna animación, pero concretada en su mayor parte á las operaciones en las grandes partidas de Oporto, puestas simultáneamente á la venta pública en esta semana. El primer día de venta, en la subasta de Southard et Com, no estuvo muy animado, pero en los dos siguientes se ha notado mucho movimiento, pues de gran número de centros comerciales del Reino Unido y aun del extranjero han llegado negociantes para tomar parte en la subasta. En el «Boletín» próximo se podrán dar ya los resultados

definitivos de esta interesantísima operación comercial, sin precedentes, por lo cuantiosa, en este mercado vinícola.

En otras operaciones efectuadas se han vendido varias partidas de vino tinto común italiano, desde 36 1/2 hasta 47 1/2 chelines la bordolesa de 46 galones; otras de siciliano, de buen color, entre 37 y 40 chelines la misma medida; otras de tinto de California, de medio color, que han conseguido de 35 á 45 chelines por bordolesa; varias de Tarragona, de mucho color y cuerpo, realizadas á 8 libras esterlinas la pipa de 115 galones; otras de la misma procedencia, de color claro y mucha fuerza alcohólica, cotizadas entre 7 y 7 3/4 libras por pipa, y varias partidas de vino de Canarias, unas tinto y algo dulce, otras dorado, todas realizadas entre 10 y 10 3/4 libras los 115 galones. Se han hecho también algunas operaciones con tinto de Alicante, vendiéndose los muy ricos en color y en azúcar á 12 1/2 libras la pipa de 115 galones y á 6 el seco. Un moscatel de Alicante ha alcanzado 11 libras la misma unidad, y varias partidas de vinos argelinos se han colocado á 3 3/4 libras por bordolesa los blancos, y á 3 y 1/2 los tintos.

En el mercado de posas de Corinto se han hecho esta semana buenos negocios, en la clase Provincial á 14 1/2 y 15 1/4 chelines el quintal. Las comunes pueden obtenerse á 14 y 14 1/2; las de Patras se han cotizado á 16 1/2 y 20, realizándose ventas en pequeña escala. Otras clases han conseguida desde 20 hasta 35 chelines quintal.

Las pasas valencianas han tenido poco movimiento, pero los precios para las buenas ordinarias han llegado á 16 y 18 chelines quintal, y las buenas elegidas se han vendido entre 21 y 28. Las sultanas muy encalmadas, cotizándose las de Esmirna comunes á 22 chelines quintal; las ordinarias inferiores á 24 y 25; las ordinarias corrientes á 27; las ordinarias buenas á 28; las buenas á 30 y 31, y las buenas á 36. Las griegas de 31 á 36, según clase, y las de Persia á 27 las nuevas, y de 21 á 22 las viejas.

El mercado de frutas y hortalizas con muy poca animación, efecto de que los arribos están llegando mal acondicionados. El precio medio conseguido para la naranja en el mercado de Londres ha sido de 8 á 12 chelines caja; las partidas inferiores se han pagado de 2 á 6, y las superiores de 17 á 24 chelines. Las patatas de Malta de 9 á 18, y las de Lisboa de 7 á 9 chelines por quintal.

En Liverpool las naranjas se han vendido por término medio, entre 8 y 10 chelines por caja; las inferiores de 2 á 6, y las superiores de 16 á 26. Los tomates de Canarias de 9 peniques á 2 chelines la banasta de 10 cajitas, y de 11 á 12 chelines la caja de 60 á 70 libras. Las patatas de Canarias de 8 á 12 chelines quintal, y las de Malta de 10 á 15 la misma unidad.

En el mercado de Hull las naranjas se han vendido, por término medio, de 12 á 16 chelines caja; las inferiores, ó llegadas en malas condiciones, entre 5 y 8, y las superiores de 20 á 25 chelines la caja. Las patatas de Canarias se cotizan de 6 á 12 chelines quintal, y las de Malta de 9 á 16 1/2 la misma unidad. Los tomates de Canarias de 1 á 2 chelines la cajita pequeña. Las avellanas de Barcelona á 19 chelines saco.

La temporada de la cebolla puede considerarse terminada. El total de la importación de este artículo en los cuatro primeros meses del año actual ha sido de 1.393.486 bushels (506.538 hectólitros), valorados en 255.639 libras esterlinas. Esta importación acusa un aumento de 23.030 bushels sobre la correspondiente al mismo periodo del año pasado, y de 356.091 bushels sobre la del 1890, lo cual demuestra el crecimiento de esta importación, en el cual tienen buena parte las procedencias españolas, á las que corresponde juntamente con las egipcias, lo principal del indicado aumento.

En esta época, uno de los principales artículos de importación es la patata, siendo de advertir que este año han descendido enormemente los arribos con relación al anterior, pues mientras que en los primeros cuatro meses del año 1891 se importaron en el Reino Unido hasta 808.042 quintales, en el mismo periodo de este año, no han entrado más que 295.862, ó sea la tercera parte, próximamente.

En este descenso corresponde la parte principal á las procedencias de Alemania y Francia. pues las primeras han bajado de 155.652 quintales, que sumaron en los cuatro primeros meses del año pasado, hasta 2.659, en el mismo periodo del año actual; es decir, que han quedado casi anuladas; y las francesas 413.365 quintales han bajado á 252.892. En cambio siguen muy firmes las importaciones de Canarias y de Malta, y empiezan á notarse las de diferentes puntos de España y Portugal. Es muy interesante para los productores españoles el conocimiento de esta marcha del mercado, pues las circunstancias son muy á propósito para desarrollar con algún fundamento de éxito la importación de este artículo.

Londres 26 de Mayo de 1892.—El director de la Estación,

V. Vera y López.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

1.^a QUINCENA DE JUNIO

La primera quincena de Junio, puede dividirse en cuatro periodos: dos, que serán propios de la estación, aunque variables, los tres primeros días del mes y desde el 6 hasta el 10; y otros dos lluviosos y tempestuosos, del 4 al 5 y desde el 11 al 14.

Estos últimos son muy dignos de estudio, por las especiales condiciones en que han de desenvolverse los fenómenos atmosféricos; según los detalles de cada uno que pasamos á exponer.

Primer periodo lluvioso.—Será un cambio atmosférico que estará situado á nuestro SO. y se desarrollará en los días 4 y 5.

Nuestra Península estará comprendida dentro de su radio de acción, ocasionando esta depresión uno de los periodos tempestuosos y lluviosos que habrá en la primera mitad de Junio.

Las alteraciones atmosféricas del verano, distingúense, generalmente, por los estrechos límites en que se desenvuelven, y de aquí la gran dificultad de relacionar con la debida precisión los elementos meteorológicos que las constituyen. En el caso que representa el cambio atmosférico que describimos, hay que hacer notar las resistencias que encontrará en el Continente para abordarle con toda energía, y la oposición que por otra parte, ofrecerá á su marcha la corriente atmosférica. Todo esto,

que contribuirá á que no se extienda por Europa, como otras invasiones análogas del Atlántico, será motivo también para que su acción en nuestra Península no sea tan enérgica como debía ser, por la proximidad del centro tempestuoso.

En los días 4 y 5 nuestras regiones estarán sometidas á la influencia de la depresión oceánica, que ocasionará lluvias tempestuosas y tormentas, que se extenderán desde las costas del Atlántico al interior, con vientos del SO. y O.

Desde el 6 hasta el 9 pasarán á nuestro Norte las depresiones procedentes del Atlántico. Este alejamiento de nuestras regiones de los núcleos centrales de las trayectorias de los cambios atmosféricos, implica una modificación del estado barométrico en el SO. de Europa, estableciéndose generalmente un régimen de altas presiones, y con ellas una situación anticiclónica, predominando los vientos del primer cuadrante.

El cambio atmosférico que aparecerá el miércoles 8 en Escocia, tendrá su centro el jueves 9 en el mar del Norte y extenderá su influencia hasta el Mediterráneo. Por este motivo se sentirá su acción en las regiones del Norte y Nordeste de España, en los referidos días 8 al 9.

El cambio atmosférico más importante de esta quincena, ocasionará el segundo período lluvioso, desde el 11 al 14.

El centro principal de esta tempestad se encontrará el sábado 11 en el seno del Atlántico, entre los paralelos 30 y 40. Al acercarse al Continente sufrirá una modificación, dirigiendo parte de sus fuerzas hacia el Norte de África y el Mediterráneo, y otras hacia el golfo de Vizcaya. Al propio tiempo llegará el domingo 12 otro núcleo tempestuoso á Irlanda, que se fundirá con el anterior, el martes 14, cerca de las costas occidentales de Francia, desde las cuales penetrará en el Continente.

Esto, en cuanto á la disposición general de las fuerzas que han de intervenir en la producción del segundo período tempestuoso de la quincena.

Veamos ahora su desarrollo con más detalles.

El sábado 11 tendrá su centro la tempestad del Atlántico cerca de las islas Azores, y desde allí extenderá su acción hasta Europa.

Desde dicho día empezará á sentirse su influencia en nuestra Península, produciendo lluvias tempestuosas en las regiones del SO. y O., especialmente, con vientos de estos rumbos.

A partir del referido día 11, y al acercarse al Continente, experimentará la bifurcación de fuerzas que ya hemos dicho, formándose el domingo 12 dos núcleos tempestuosos: uno á nuestro O. y otro hacia los parajes de Madera.

Para complicar más esta difícil situación atmosférica, abordará también á Europa en dicho día 12 otra invasión oceánica, que tendrá su centro en Irlanda, desde donde extenderá su influencia al Continente. Del choque y lucha de estas diversas fuerzas, actuando en diferentes sentidos, se originará un régimen tempestuoso irregular, que ocupará gran parte de la Europa occidental.

En nuestra Península se sentirá especialmente la acción de los centros tempestuosos del Atlántico, situados á nuestro O. y al SO., que ya aisladamente, ya combinados y en lucha de fuerzas, ocasionarán lluvias

tempestuosas, bastante generales, y tormentas con vientos de entre S. y O.

No mejorará la situación atmosférica el lunes 13, porque el núcleo tempestuoso del Norte de Africa tendrá su centro hacia la Argelia, extendiendo su influencia por el Mediterráneo; en cambio se acercarán más las fuerzas productoras de las depresiones del Atlántico, teniendo un centro de acción á nuestro NN. y otro al SO. de Inglaterra.

Los tres elementos dinámicos que intervendrán en la formación de los cambios atmosféricos que ocurrirán en Europa el lunes 13, darán lugar á un régimen tempestuoso parecido al del anterior.

Dicho día 13 será tempestuoso como el anterior, con lluvias bastantes generales y tormentas y vientos variables.

La evolución final del desequilibrio atmosférico que venimos examinando se efectuará el martes 14. Por un lado, en el Mediterráneo, alejándose el centro tempestuoso de nuestras regiones, y por otro, en el Océano, fusionándose cerca de las costas occidentales de Francia, los dos núcleos referidos en el día anterior, Pero ya con menor intensidad que en los días anteriores, su acción en la Europa occidental será más débil.

Menos amplia y enérgica será la influencia que ejercerán en nuestra Península las depresiones señaladas, sintiéndose particularmente en las regiones de Levante, Nordeste y en las del Norte, por donde con preferencia se extenderán las lluvias, con vientos de entre NO. y NE.

Los últimos restos de la depresión del Océano se dirigirán el 15 hacia la Europa central, y sus efectos no serán sensibles en nuestra Península.

NOHERLESOOM.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«La guardia civil de Escatrón da noticia de que anteayer tarde fué arrastrado por la corriente de las aguas del río Ebro el joven Teófilo Abellanedo, de 14 años de edad, natural de aquella villa y habitante en el monasterio de Rueda, que pereció ahogado, sin que hasta la fecha haya podido encontrarse su cadáver.»

—Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«El premio mayor (3.000 pesetas) del sorteo de la lotería de Colón verificado anteayer, ha correspondido á un billete vendido en la administración núm. 2 de Zaragoza, á cargo de D. César Lapuente.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«Mañana se anunciará en los periódicos de la localidad, la subasta para el derribo de la Torre Nueva.»

—El día 9 del mes actual, se verá ante el Tribunal Supremo la causa llamada de Conesa, en la que figuran cinco procesados condenados á la última pena.

Así nos lo dicen de Madrid.

—Súpose anoche que el general Urtasun se encontraba en Tudela en tan desesperado estado de salud, que desconfiábase de salvar su vida.»

—Del *Diario Mercantil*:

«Durante el mes que ayer terminó, han salido del Penal de San José

24 confinados por diferentes conceptos. De ellos, seis tan sólo fijan su residencia en esta capital y los seis han cumplido condenas de más de nueve años por el delito de homicidio.»

NOTICIAS VARIAS

La nación maldita.—Los judíos residentes en Odesa, en número de 12.000, han recibido la orden de abandonar dicha ciudad dentro el término de 12 días.

—Conmemoración gloriosa.—Dicen de Bruch que á la función conmemorativa de la batalla contra los franceses en 1808 que se celebrara en aquella población concurrirá personalmente el excelentísimo señor general inspector de Somatenes armados de Cataluña D. Gregorio Valencia, quien auxiliado de los demás jefes del cuerpo del distrito, dirigirá las operaciones y maniobras de los somatenes concentrados allí en dicho día. También asistirán por iniciativa propia los diputados á Cortes y los diputados provinciales de los distritos cuyos somatenes tomaron parte en dicho hecho de armas tan glorioso para Cataluña.

—Desgracias en los ferrocarriles.—El *Board of Trade*, de Londres, ha publicado la estadística de las personas muertas ó heridas á consecuencia de los accidentes ferroviarios ocurridos durante el año de 1891 en el Reino Unido. El número de muertos asciende á 1847 y el de heridos 11500. Estas cifras aterradoras pueden, sin embargo, tranquilizar á los viajeros miedosos, pues de estos muertos tan solo 17—cinco viajeros y 12 empleados de las compañías—han sido víctimas de los descarrilamientos y choques. Los restantes, es decir, 587 pertenecen á obreros ocupados en los diferentes trabajos, siempre peligrosos, de las estaciones; 87 á otros tantos suicidios de viajeros; y los 306 restantes tuvieron por causa de imprudencia al atravesar las vías ó bajar de los vagones antes de haberse parado el tren. De estas cifras resulta que el oficio de los empleados de ferrocarriles es de los más peligrosos, pero también resulta probado que el camino de hierro es uno de los medios más seguros de locomoción que existen para los viajeros.

—Precio del oro.—Hé aquí los precios que en la actualidad tiene en venta este codiciado metal que llaman oro.

Centenes Alfonso, 120 por 1,000.

Onzas, 130 por id.

Centenes isabelinos, 160 por id.

Monedas de 20 pesetas, 125 por id.

Oro pequeño, 90 por id.

—El hambre en Abisinia.—Un médico italiano, el Dr. Leopoldo Traversi, que se encuentra en Schoa del Sur (Abisinia) ha enviado una nota á la Sociedad Geográfica de Roma, en la que explica con vivos colores el horrible estado en que queda Abisinia á causa del hambre. Los jefes de las expediciones guerreras enviadas contra los pueblos vecinos, cosa en aquel país muy frecuente, regresan sin haber logrado encontrar víveres, y habiéndose visto obligados á comerse los animales de carga y los caballos de montar.

El ejército del rey Melenick parece una procesión de esqueletos, y muy á menudo se encuentran montones de veinte esqueletos humanos

roídos por las hienas. En Abisinia se practica públicamente el comer carne humana; las madres condimentan los cuerpos de sus hijos para comerse los afanosas.

Las comarcas de Schoamer, Quolla, Afar y Somali, antes tan florecientes, parecen hoy un desierto, y la vegetación de trópicos destruye todas las tierras antes labradas.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

La fulminita.—Sabido es que la gigantesca empresa de rectificar el curso del Danubio, á fin de hacer navegable el río por el paso llamado las Puertas de Hierro, estuvo á punto de ser abandonada hace pocos meses por no existir un explosivo bastante poderoso y capaz de pulverizar bajo el agua el lecho de granito y las grandes rocas que constituyen insuperable obstáculo para la navegación de un trayecto de seis kilómetros.

La dinamita no desmenuzaba las rocas hasta el punto de que los trozos pudieran ser extraídos por las dragas. El fracaso de los ingenieros había llamado la atención de muchos químicos, y éstos se dedicaron á preparar nuevos explosivos que facilitasen los trabajos emprendidos en las Puertas de Hierro.

Por fin un inventor francés ha conseguido dar con una sustancia que llena los requisitos, y después de repetidos ensayos en Lieja, en Orsova y Greben (Hungria), hace cuatro días se demostró en las canteras de piedra caliza abiertas en la Montaigne (l'ontainebleau) que la nueva preparación, llamada *fulminita*, reduce las rocas á fragmentos, el mayor de los cuales no medía más de diez decímetros cúbicos, que pueden ser extraídos por las dragas usuales.

En las minas, en que se empleó la fulminita, quedó la roca pulverizada en derredor y en la parte inferior del barreno, sin que quedaran huellas de éste, en tanto que la dinamita formaba una cavidad en forma de embudo.

PRIMERA ENSEÑANZA

Oposiciones en Zaragoza.—Ayer terminó el ejercicio oral de las opositoras á escuelas vacantes. Las últimas calificadas fueron las maestras siguientes:

D.^a María de los Remedios Giménez Olbés y D.^a Teresa Lambea Be-
raul, sobresalientes; D.^a Maximina Jordán, Cutié, aprobada con tres vo-
tos de sobresaliente; D.^a Florencia Istúriz, D.^a Ana Lasanta Larrumbe y
D.^a Leonor Aznar Tapia, aprobadas con dos votos de sobresaliente, y doña
Julia Ballugera del Cerro, D.^a Carmen Javierre Arasanz, D.^a Jesús Re-
surrección Brejos Ayerra, D.^a Simona Pardos Traid, D.^a Encarnación
Amerle Constante, D.^a Ascensión Telled Torres, D.^a Brígida Verano
Agarrabera, D.^a Veremunda Arrarás Zadaide, D.^a Ignacia María Cruz
Ramo Cubero y D.^a Caferina Bosque García, aprobadas.

Han resultado, por consiguiente, con aptitud para pasar al ejercicio práctico treinta y seis señoras opositoras. Hoy habrá dado comienzo este ejercicio en la escuela municipal de niñas que dirige D.^a Fernanda Du-
raque.

CORRESPONDENCIA

Madrid 1.º de Mayo de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Como falta ya poco para la aprobación del presupuesto de gastos vuelve á hablarse de la crisis, que según se afirma, planteará el señor Elduayen. En realidad, la noticia no es nueva, pues, ya tiene sobradamente anunciado el Sr. Elduayen que no permanecería en el ministerio mucho tiempo, por impedirlo entre otras cosas, el estado de su salud y el cansancio que la producen las activas labores de un departamento ministerial. Lo que hay es que, según la opinión de caracterizados ministeriales, no se puede fijar, ni aproximadamente el plazo de la crisis, ni mucho menos su alcance. Hay quienes suponen que, cuando se vaya el Sr. Elduayen, á su salida quedará reducida la modificación ministerial, y hay también quienes afirman que ha de aprovechar el Sr. Cánovas la oportunidad que se le presente para que queden satisfechas las aspiraciones de una parte del partido conservador, que desea robustecer la situación política, con nuevos elementos, con nuevas sabias, con nuevas energías. Para implantar los nuevos presupuestos creen los que tal piensan que son precisos nuevos hombres en el Gobierno, que viniendo como quien dice de refresco, puedan hacer una buena campaña de verano, para realizar las reformas de los nuevos presupuestos, especialmente los de ingresos, que requieren mucha fe y mucha constancia.

Así se dice que la crisis no ha de dilatarse más allá de la legalización de la situación económica que empezará a regir dentro de un mes próximamente.

* *

Continúa en el Senado el debate sobre lo del *modus vivendi*. Esta tarde intervino el marqués de Villamejor, y pronunció en contra del convenio comercial un discurso amenísimo, porque es de advertir que el bueno del marqués tiene la gracia por arrobos. Afirmó los argumentos expuestos ayer por el Sr. Venancio González, y lo hizo, como queda dicho en forma muy amena, que agradó mucho á los senadores y al público.

* *

En el Congreso sigue el debate de presupuesto, pero con poquísimo calor porque el interés político del día está en la Cámara alta, que está muy concurrida; lo cual es plausible, porque demuestra que se vá despertando afición á las discusiones económicas que son en realidad las que más interesan al país.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Roma 1.º.—Anúnciase para la semana próxima una nueva Encíclica del Papa dirigida á los católicos franceses.

Roma 1.º.—Sigue preocupando la cuestión política. Los despachos

que se reciben de San Petersburgo y Viena coinciden en imponer la constitución de un gabinete italiano presidido por Crispi.

París 1.º—Se ha verificado el duelo entre el hermano de Mad. Raimunda autora del homicidio de Mad. Ivonne, con el capitán Cremien por un artículo publicado en el periódico *La Palabra Libre*. Ha resultado herido M. Raimond.

París 1.º—En el primer tren de la mañana ha llegado á esta capital el rey de Suecia, Oscar II.

INTERIOR

Madrid 1.º—SENADO.—Continuó la interpelación relativa al *modus vivendi*. El ministro de Estado dió por terminado su discurso de ayer, manifestando que el Gobierno jamás se propuso celebrar un convenio internacional á espaldas del Parlamento. Hablaron para alusiones los señores Puig y marqués de Villamejor, ambos ministeriales. Este último hizo un discurso de oposición calcado en el pronunciado ayer por el señor González (D. Venancio) y exigiendo al Gobierno que para concertar el tratado definitivo se solicite á Francia la graduación alcohólica. Este discurso ha sido celebradísimo, pues no han faltado en ella rasgos de ingenio. El Sr. González (D. Venancio) ha rectificado, censurando que nuestro Gobierno fuera quien provocó entre ambas naciones la guerra de tarifas al publicar en 31 de Diciembre de 1890 los decretos recargando los derechos de introducción en España de los ganados extranjeros. Ha combatido todas las argumentaciones que en su favor presentó el ministro de Estado. (Continúa el orador.)

Madrid 1.º—CONGRESO.—Se aprobó definitivamente el proyecto de ley, fijando las fuerzas navales para el próximo año. Después de reunidas las secciones continuó la discusión del presupuesto de Fomento reanudando su discurso el Sr. Vincenti, quien entre otras cosas, ha combatido la autorización de venta de los montes públicos.

Madrid 1.º—Esta tarde se ha declarado un pequeño incendio en el Museo de Artillería, que se creía había de tomar gran incremento; pero por fortuna á los pocos instantes fué sofocado, registrándose algunos desperfectos en el alero de un tejado. En el Congreso, donde se tuvo la primera noticia de lo que ocurría, hubo gran alarma.

Madrid 1.º—En el Congreso se reunió la comisión de actas esta tarde, para ocuparse del examen de varias que están pendientes de dictamen. A última hora de la tarde, seguía reunida la citada comisión.

Madrid 1.º—En los círculos políticos se hablaba hoy de ciertos preparativos que vienen haciendo algunos elementos políticos, para la creación de un partido monárquico. No es esta la primera vez que se habla de este asunto; pero los comentarios y las razones que ahora se aportan la demostración de que es cierto aquel rumor, son de fuerza. Se dice que el Sr. Cánovas ha manifestado á alguien, deseos de retirarse de la vida pública, en cuanto abandone el poder, y que con este motivo están en inteligencias los Sres. Gamazo y Silvela (D. Francisco) futuros jefes de aquel partido, quienes arrastrarán tras de sí, elementos valiosos de los actuales partidos gobernantes. Parece que la disidencia del Sr. Gamazo está fundamentada en parte, en la elección de decano para el colegio de abogados de esta Corte.—M.

COSCULLUELA

DUEÑO DEL BAZAR OSCENSE

Pone á disposición de sus clientes, su sección de BAULERÍA instalada en los porches del Sr. Berdejo, tan completa y surtida como la mejor en su clase.

Aprovechando la época de baños y recreo, ha dispuesto, deseando complacer á todos, establecer una venta especial á plazos de (1-s-1)

UNA PESETA SEMANAL

durante los meses de Junio, Julio y Agosto sin aumento alguno de precio.

Nadie seguramente mejora sus condiciones

PASCUAL AVENTÍN, PINTOR DECORADOR

Pintura de edificios y toda clase de templos religiosos.

Pintura de fachadas al fresco y al oleo respondiendo con garantía; también se hace toda clase de pinturas en paredes, al temple y al oleo por delgado que sea el trabajo. Se pintan toda clase de carruajes tanto de lujo como de carrera; este mismo se encarga de hacer toda clase de restauración de cuadros al oleo que por su antigüedad estén deteriorados, como también en toda clase de estampas pintadas al oleo sobre lienzo para estandartes etc. etc.

En este taller se encuentran los libros de muestra de papeles pintados á precios de fábrica y libres de porte, encargándose de la colocación de los mismos á precios económicos.

Todos estos trabajos se hacen con esmero, puntualidad y economía, como así lo acreditan las muchas obras que tengo hechas en la capital y fuera de ella.

Se sale fuera de la capital á hacer toda clase de trabajos á precios muy ventajosos.

Los avisos, calle del Coso-bajo, número 93, Huesca.

7

En la acreditada esterería

DE

JOAQUIN ROIG

encontrará el público gran surtido de toldos persianas de todas clases. Se pintan y se componen las viejas á precios muy económicos. (8)-2-s-8

PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUMERO 97, HUESCA

Se desea colocar un chico de 13 años, en comercio de tejidos, ó ultramarinos. Razón en la imprenta de este periódico.

3-3

PATATAS finas á 1'75 pesetas los 12 y 1/2 kilos (arroba). Id. bastas de Canfranc, á 1'50 id. id.

Ultramarinos de Miguel Caverro, frente al Banco de España.

8-s-3

Habitación.—Se alquila, espaciosa y bonita, en la calle de Azara número 2. Razón principal.

PLAZA DE TOROS DE HUESCA
 Gran función de novillos de muerte y vacas de capeo,
 PARA EL DOMINGO 5 DE JUNIO, PASOJA DE PENTECOSTÉS

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por una numerosa banda de música.
- 2.º Se lidiarán por los aficionados que gusten bajar al redondel, excepto los niños y los ancianos, DOS BRAVAS VACAS EN PUNTAS.
- 3.º Se capearán, banderillearán y matarán á estoque por las cuadrillas que se expresan á continuación tres magníficos novillos DE CUATRO A CINCO YERBAS, de la nueva ganadería de D. Francisco Gastón, de Sora (Cinco Villas).

ESPADAS.—Nicanor Villa, Villita; Ramón Laborda, Chato.
 BANDERILLEROS.—Santiago Cordente, Baulero; Joaquín Alcañiz, Serenito; José Hernández, Guitarrero; Carmelo Villa, Currinche.

- PUNTILLERO.—José Hernández.
- 4.º y último. Se soltarán cuatro vacas en puntas, para que las jueguen los aficionados que gusten bajar al redondel.

La función dará principio á las cuatro y media de la tarde, y las puertas de la plaza se abrirán á las tres.

El ganado estará de manifiesto al público en los corrales de la Plaza de nueve á doce de la mañana del día de la función.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES Y ENTRADAS

Palcos de sombra, sin entrada, 8 pesetas.—Idem de sol, sin id. 5 id.—Asiento de toril, con entrada, 2 id.—Idem de tertulia, con id., 2 id.—Delantera de grada sombra, con entrada, 1'50 id.—Entrada general, 1 id.

Habrà medias entradas para niños menores de 10 años, y militares sin graduación.

Para dar cumplimiento á las órdenes del Gobierno, sobre los billetes de espectáculos públicos, la Empresa tiene que exigir diez céntimos de peseta por cada billete cuyo precio exceda de una peseta.

La entrada general, dá derecho á ocupar asiento de grada ó de tendido indistintamente.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 2, 10 mañana.

Han ocurrido varias quiebras, entre otras que no se han hecho públicas una de 40.000 duros y otra de 35.000, como resultado de la liquidación de fin de mes en la Bolsa.

Se anuncia que el Papa dirigirá en breve una Encíclica á los católicos franceses.

En Gerona han sido acuarteladas las tropas por temor á una alteración de orden público.—M.

Madrid 2, 10'15 mañana.

En Prilzan (Austria) ha ocurrido un incendio en una mina de plata. Se han extraído veinte cadáveres.

Ha descarrilado un tren en Ogram (Alemania) resultando algunos muertos y heridos.

Los obreros de algunas fábricas de San Andrés de Palomar se han declarado en huelga secundando á los de Valladolid.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.